
1. 다음그림에서점 O는삼각형 △ABC의외심일때, x의값을구하여라.

8 cm

△ADO ≡ △CDO(RHS합동)
∴ x = AD = 8 cm

해설



2. 다음 그림의 직각삼각형 ABC 에서 점 D 는
빗변의 중심이다. BD = DC = 5 cm 일 때,
AD 의 길이를 구하여라.

cm

5 cm

삼각형의 외심으로부터 각 꼭짓점까지의 거리는 같다.
BD = DC = AD = 5 cm

해설



3. 다음은 두 직각삼각형을 나타낸 그림이다. 점 O,P 는 각각 삼각형의
빗변의 중심에 위치한다고 할 때, x + y 의 값을 구하여라.

25

i) 점 O 가 △ABC 의 빗변의 중심에 있으므로 △ABC 의 외심
이다.
따라서 OA = OB = OC
△AOB 는 이등변삼각형 (∵ OA = OB)

∴ ∠OAB = ∠OBA = 70◦

삼각형 내각의 크기의 합은 180◦ 이므로 ∠AOB = 40◦ 이다.
△OBC 는 이등변삼각형이므로 (∵ OB = OC)

∠OBC = ∠OCB
∠BOC = 180◦ − ∠AOB = 180◦ − 40◦ = 140◦

∴ ∠OCB = (180◦ − 140◦) ÷ 2 = 20◦

x = 20

ii) 점 P 가 △DEF 의 빗변의 중심에 있으므로 △DEF 의 외심
이다.
따라서 PD = PE = PF = 5cm
∴ y = 5

i), ii)에서 x + y = 25이다.

해설



4. 다음 그림에서 점 I는 △ABC의 내심이다. x의 값을 구하여라.

7

점 I는 △ABC의 내심이므로, CE = CD이다.
BC = x + CD
∴ x = 10 − 3 = 7

해설



5. 다음 그림에서 점 I가 △ABC의 내심일 때 ∠x의 크기를 구하여라.

°

20 °

삼각형의 세 내각의 이등분선의 교점이 삼각형의 내심이다.
따라서 ∠BAI + ∠CBI + ∠ACI = 90 °이므로
∠x + 40 ° + 30 ° = 90

∴ ∠x = 20 °

해설



6. 다음 그림에서 점 I가 △ABC의 내심일 때 ∠x의 크기를 구하여라.

°

60 °

x
2
+ 90 ° = 120 °,

x
2
= 30 °

∴ x = 60 °

해설



7. 다음 그림과 같은 △ABC 의 넓이가 96cm2 일 때, 내접원의 반지름의
길이를 구하여라.

cm

4 cm

내접원의 중심을 I라고 하면, △ABI, △IBC, △ICA 의 높이는

내접원의 반지름과 같다. 내접원의 반지름을 x 라 하면
1

2
(12 +

16 + 20)x = 96cm2

∴ x = 4cm

해설



8. 다음 그림에서 점 I는 △ABC의 내심이다. AC 의 길이는?

14

AC = (11 − 5) + (13 − 5) = 14

해설



9. 다음그림과같이 △ABC 의내심 I 를지나고변 BC 에평행한직선을
그어 변 AB , AC 와의 교점을 각각 D,E 라 할 때, △ADE 의 둘레의
길이= ( )cm 이다. 빈 칸에 알맞은 수를 구하여라.

27

점 I 가 삼각형의 내심이고 DE//BC 일 때,
DE = DI+EI = DB+EC = (12−8)+(15−10) = 4+5 = 9(cm)

이다.
따라서 (△ADE 의 둘레의 길이)= 8 + 10 + 9 = 27(cm) 이다.

해설



10. 다음 그림에서 삼각형 ABC 는 AB = AC 인 이등변삼각형이다. 점
O 는 외심이고, 점 I 는 내심이다. ∠A = 52 ° 일 때, ∠OCI 의 크기를
구하여라.

°

6 °

외심의 성질에 의해
∠BOC = 2∠BAC = 2 × 52 ° = 104 ° 이고,
내심의 성질에 의해

∠BIC = 90 ° + 1
2∠A = 90 ° + 1

2 × 52 ° = 116 °

또한, ∠ABC =
1
2 × (180 ° − ∠A) =

1
2 (180 ° − 52 °) = 64 °

또 점 O, I 는 꼭지각의 이등분선 위의 점이므로 △OBC, △IBC
는 이등변삼각형이다.

∠OCB =
1
2 × (180 ° − 104 °) = 38 ° · · ·㉠

∠ICB =
1
2 × (180 ° − 116 °) = 32 ° · · ·㉡

따라서 ∠OCI = ∠OCB − ∠ICB = 38 ° − 32 ° = 6 ° 이다.

해설


